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FIC HA TÉCNICA

RELACIÓN DE CONTENIDOS ISA 2000

PERFILES SOCIOLÓGICOS

EVOLUCIÓN SOCIEDAD ESPAÑOLA /
COMPARACIÓN CON EUROPA

CONCEPCIÓN DE ESPAÑA

SENTIMIENTOS IDENTITARIOS

VALORACIÓN PARTIDOS NACIONALISTAS

BALANCE FISCAL

TIPOLOGÍAS CULTURA POLÍTICA

OTROS RESULTADOS DE INTERÉS
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LAZOS, SIMILITUDES Y DIFERENCIAS
ENTRE AMBAS SOCIEDADES

RELACIONES CATALUÑA - ESPAÑA

LA INMIGRACIÓN Y SU INTEGRACIÓN

RELACIONES CATALUÑA - ESPAÑA

o Perfil sociológico muestras

O Perfiles actitudinales

O Rasgos de cultura política

O Europeismo

O Habitos de visita, parientes, amigos

o Estado actual

O Atribución de responsabilidad

O Preferencias / pronósticos futuro

O Propuestas de actuación

o Imagen de España

O Imagen de Cataluña

O Desarrollo económico de Cataluña

O Imagen de los españoles

O Imagen de los catalanes
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LA CONSTITUCIÓN Y LA ESTRUCTURA DEL
ESTADO

CONCEPCIÓN DE ESPAÑA Y DE CATALUÑA

SENTIMIENTOS IDENTITARIOS

RELACIONES CATALUÑA - ESPAÑA

EL BALANCE FISCAL

LA LENGUA

CAMPAÑA "CATALUÑA HOY"

o Actitud hacia los nacionalismos en general

O Valoración del nacionalismo catalan

p
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LUGAR DE NACIMIENTO V ASCENDENCIA

COMUNIDADES AUTÓNOMAS
O/o : o/o :

NACIERON : RESIDEN i SALDO

22.3 20.1 -2.2

3.8 3.6 -0.2
3.1 3.3 +0.2
1.5 2.3 +0.8
4.4 4.9 +0.5
1.6 1.5 -0.1
9.9 7.3 -2.6
6.2 7.1 +0.9
0.7 +0.7
0.1 +0.1
4.0 3.2 -0.8
8.1 8.1
3.4 3.3 -0.1
10.5 14.9 +4.4

1.4 1.6 +0.2
5.4 6.2 +0.8
0.7 0.8 +0.1
9.7
2.8 g

(1415) (1415) ... ".{,.òJ"

ANDALUCÍA

ARAGÓN

ASTURIAS

BALEARES

CANARIAS

CANTABRIA

CASTILLA Y LEÓN

CASTILLA - LA MANCHA

CATALUÑA

CEUTA Y MELILLA

EXTREMADURA

GAll CIA

MURCIA

MADRID

NAVARRA

PAís VASCO

LA RIOJA

COMUNIDAD VALENCIANA

EXTRANJERO

(BASE)
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TOTAL CIUDADANOS DE
CATALUÑA

AÑO 2000 - 100%

I
I I

NACIDOS EN CATALUÑA NACIDOS EN OTRAS CCAA NACIDOS EN EXTRANJERO

71.6% 26.0% 2.4%

!

CON AMBOS CON UNO DE LOS CON AMBOS
PADRES NACIDOS PADRES NACIDOS PADRES NACIDOS

EN CATALUÑA EN OTRA CA EN OTRA CA

41.5% 12.5% 17.6%

I
:

i
I I

ABUELOS ABUELOS
CATALANES OTRASCCAA

38.1 % 3.4%
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LAZOS DE PARENTESCO Y AMISTAD

CATALUÑA

LA GRAN MAYORÍA DE CATALANES
MANTIENE RELACIONES PERSONALES CON

ESPAÑOLES RESIDENTES EN OTRAS
COMUNIDADES

O EL 72.9% TIENE PARIENTES EN EL RESTO DE
ESPAÑA

O EL 78% TIENE AMIGOS O CONOCIDOS

Entre los catalanes que no tienen
vínculos fam iliares ni personales con
individuos residentes en otro lugar de
España sobresalen:

• Los entrevistados de 65 o mas años

• Los de ascendencia catalana

E5PAÑA

o MAs DEL 40% TIENE PARIENTES EN CATALUÑA

O EL 63.5% TIENE AMIGOS O CONOCIDOS

Entre los españoles que no conocen a
ningún catalan personalmente
sobresalen:

• Los de mayor edad (65 o mas años)

• Los de status social bajo o medio-bajo



W¡; L'E .. m'E Ut, .. ai";, _ ...... .. ..., ..... ¡MI EL, _

STATUS SOCIAL OBJETIVO

LAS DIFERENCIAS DE ESTRUCTURA SOCIAL ENTRE CATALUÑA Y EL RESTO DE ESPAÑA
SON INSIGNIFICANTES

LA DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA POR ESTRATOS SOCIALES OBJETIVOS ES MUY
SIMILAR EN AMBOS CASOS

STATUS SOCIAL OBJETIVO

ALTO

MEDIO - ALTO

MEDIO

MEDIO - BAJO

BAJO

(BASE)

O/o %

ESPAÑA CATALUÑA

11.0 13.2

14.1 15.5

22.9 20.6

40.4 40.5

11.5 10.1

(1415) (800)
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STATUS SOCIAL SUBJETIVO

LA MAYORÍA TIENDE A SITUARSE EN LOS ESPACIOS CENTRALES DE LA
ESCALA SOCIAL

MUESTRA ESPAÑA MUESTRA CATALUÑA

STATUS SOCIAL

ALTO

MEDIO - ALTO

MEDIO

MEDIO - BAJO

BAJO

NS/NC

(BASE)

O/o O/o O/o O/o
OBJETIVO SUBJETIVO OBJETIVO SUBJETIVO

11.0 0.8 13.2 0.5

14.1 9.8 15.5 7.9

22.9 68.9 20.6 68.9

40.9 15.1 40.5 16.9

11.5 4.5 10.1 3.9

0.8 2.0

(1415) (1415) (800) (800)
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VALORACIÓN EVOLUCIÓN RECIENTE

LA MAYORÍA VALORA POSITIVAMENTE LA EVOLUCIÓN RECIENTE DE LA SOCIEDAD
ESPAÑOLA

0% 25% 50% 75% 100%

MUY POSITIVA 21,S
11,9

BASTANTE POSITIVA sh1,3

TÉRMINO MEDIO 16':¡0,6

BASTANTE NEGATIVA s'é,4
MUY NEGATIVA

NS/NC

• ESPAÑA (n=1415) CATALUÑA (n=800)
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COMPARACIÓN CON EUROPA (1)

LA MAYORÍA DE LOS ENTREVISTADOS - TANTa EN CATALUÑA COMO EN EL RESTO DE
ESPAÑA - CONSIDERA QUE EN ESPAÑA SE VIVE MElOR QUE EN PAÍSES COMO FRANCIA
O ALEMANIA Y LA MITAD QUE ESPAÑA ES MAS SOLIDARIA.

AGRADABLE PARA VIVIR
% S/TOTAL MUESTRAS

SOLIDARIA
% S/TOTAL MUESTRAS

0% 25% 50% 75% 100% 0% 25% 50% 75% 100%

ESPAÑA

CATALUÑA

Igual Menos

6,6'"

8

NS/NC

ESPAÑA

CATALUÑA

Igual Menos

8 ••

I
9,5

NS/NC
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COMPARACIÓN CON EUROPA (2)

SIN EMBARGO SE RECONOCE UNA CIERTA INFERIORIDAD CON RELACIÓN A EUROPA EN
CUANTO A LA EFICIENCIA Y ESPECIALMENTE A LA RIQUEZA

EFICIENTE
% S/TOTAL MUESTRAS

RICA
% S/TOTAL MUESTRAS

ESPAÑA

CATALUÑA

0% 25%

Igual

50% 75%

24

33,3

Menos

100%

NS/NC

0%

ESPAÑA •

CATAWÑA

25%

Igual

50% 75%

56

59,1

Menos

100%

NS/NC



'.1 ., .., .. ... .. _ _ .. 1!8' .. _ _ .. .. _ .., ., S L,l, _ ..

LA MAYORÍA DE LOS CATALANES VE A ESPAÑA COMO UN PAís DIVERSO Y HETEROGÉNEO; EN EL
RESTO LAS OPINIONES APARECEN MAs DIVIDIDAS

__ E_5_PA_Ñ_A__ 1 I CATALUÑA

"España es un país muy diverso en el que conviven pueblos
y culturas muy distintas cuya identidad propia conviene
preservar"

"Aunque haya peculiaridades regionales, España es un país
con una identidad que comparten la mayoría de los
españoles"

47.0%

46.4%

64.4%

29.1%

EN EL PLANO NORMATIVa, LA INMENSA MAYORÍA DE LOS CATALANES Y DEL RESTO DE LOS
ESPAÑOLES, CONSIDERA QUE "ESPAÑA DEBE SER UN PAís QUE RECONOZCA Y RESPETE LAS

DIFERENTES IDENTIDADES QUE LO CONFORMAN"

"España debe ser un país que reconozca y respete las
diferentes identidades que lo conforman"

"España debe ser un país homogéneo con
personalidad única"

E5PAÑA

73.7%

19.5%

CATALUÑA

82.9%

11.8%
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E5PAÑA
TIENDEN A SER MUY

INTENSOS

GRADO EN EL QUE SE SIENTE:

CATALUÑA
SON EN GENERAL MENOS

INTENSOS

GRADO EN EL QUE SIENTE:

VALOR
(1-10)

1

2

3

4

S

6

7

8

9

10
NS/NC

MEDIA

(BASE)

De la CA Español Europeo

2.5 2.3 4.0
0.4 0.2 0.8
0.9 0.8 1.4
1.4 0.8 2.9
6.8 3.5 12.8
4.7 2.3 6.6
6.5 3.6 11.0
11.0 6.4 11.4
8.3 8.2 7.3
56.6 71.4 39.4
0.9 0.6 2.3

8.56 9.09 7.71

(1415) (1415) (1415)

VALOR
(1-10)

l

2

3

4

S

6

7

8

9

10
NS/NC

MEDIA

(BASE)

Catalan Español Europeo

3.1 13.6 8.6
0.8 3.1 1.5
1.0 3.6 2.5
0.8 3.1 2.1
7.6 11.0 16.4
4.5 7.9 7.6
7.8 7.6 11.3
15.4 8.3 11.4
11.3 6.5 6.0
47.3 33.4 26.4
0.6 1.9 6.3

8.32 6.70 6.86

(800) (800) (800)
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CDC Y UDC SON VISTOS, TANTa EN CATALUÑA COMO EN ESPAÑA, COMO LOS PARTIDOS
NACIONALISTAS MAs MODERADOS

OPINIÓN GRADO MODERACIÓN I RADICALIDAD
VALORACIONES MEDIAS (1-4) - 1=Muy moderado - 4=Muy radical

EA

PNV

ERC

BNG

CDC

UDC

1 2

• ESPAÑA (n=1415)

3

3,38
3,37

CATALUÑA (n=800)

4
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LAS DIFERENCIAS DE PERCEPCIÓN ENTRE CATALUÑA Y ESPAÑA SON NOTABLES

OPINIÓN SOBRE EL BALANCE FISCAL

CATALUÑA RECIBE
O/o ' %

E5PAÑA ; CATALUÑA,

Mucho menos de lo que aporta

Menos de los que aporta

Lo mismo

Mas de lo que aporta

Mucho mas de lo que aporta

NS/NC

3.7

9.7
20.2

19.1
7.6
39.8

31.0
41.3
8.8
2.8

16.1

• EL PORCENTAJE DE NO RESPUESTA ENTRE LOS CIUDADANOS ESPAÑOLES RESPECTO A
ESTA CUESTIÓN ES ELEVADO
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UNA MAYORÍA RELATIVA DE ESPAÑOLES NO CREE QUE LOS CATALANES ESTÉN A
FAVOR DE CONTRIBUIR CON PARTE DE SUS IMPUESTOS AL DESARROLLO ECONÓMICO
DE OTROS TERRITORIOS DE ESPAÑA

Los catalanes estan mayoritariamente a favor de contribuir con parte de sus
impuestos al desarrollo económico de otros territorios de España

DE ACUERDO

30.6%

• Status medio - medio y
alto

• "De izquierdas"

• Con vínculos de amistad
en Cataluña

EN DESACUERDO

39.8%

• De 25 a 34 años

• De 45 a 54 años

• "De derechas"

NS/NC

29.6%
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Variables activas (1/2)
Demócratas

conservadores
Derecha

nostalgica
Centro-izquierda

crítico
Élite

progresita

• Democracia preferible a 89.5 60.4 86.4 92.5
RÉGIMEN cualquier otro
POLÍTICO • Justifica regímenes

autoritarios - Indiferente 10.5 39.6 13.3 7.5

• Izquierdas 61.9 61.2

POSICIÓN • Centro 38.1 38.8
IDEOLÓGICA • Derechas 35.8 20.6

• Indiferente 64.2 79.4
~----

DEMOCRACIA • Satisfecho 86.2
11-.- ~~:~

l 56.2 85.4I

EN ESPAÑA I
• No satisfecho 13.8 I 43.8 14.6

LÍDERES POLÍTICOS

Buscan • De acuerdo 49.9

11 _
94.6 94.0 21.8

intereses
personales • Desacuerdo 50.1 5.4 6.0 78.2
No se • De acuerdo 46.8

11
91.5 I 90.0 18.5I

preocupan de I

• Desacuerdo Ila gente 53.2 8.5 I 10.0 81.5
I

% s/TOTAL MUESTRA 30.2% II 23.1%~ 26.9%_____J I 19.8%
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Variables activas (2/2)
Demócratas

conservadores
Derecha

nostalgica
Centro-izquierda

crítico
Élite

progresista

Hacen lo que • De acuerdo 94.3

11__

26.0 41.1 86.9
creen mejor

• Desacuerdo 5.7 74.0 58.9 13.1para el país

Todoslos • De acuerdo 72.4

I
95.0 86.5 53.1

partidos son
• Desacuerdo 27.6 5.0 13.5 46.9iguales

• País homogéneo 25.3 16.3 13.9 22.1
IDEA DE • Reconocimiento y 71.0 66.9 80.8 74.0
ESPAÑA respeto identidades

• Ns/Nc 3.7 16.9 5.2 3.9

(BASE) (427) I¡~__.-(326) (381) (281)

% s/TOTAL MUESTRA 30.2% 11 23.1% 26.9% 19.8%
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Demócratas
conservadores Derecha nostalgica Centro-izquierda

crítico Élite progresista

De todas las edades• EDAD

.SEXO

I
1 Presencia significativa 65 i I I EI 64.4% tiene menos
I años o mas y 18 a 24 , ! De todas las edades: de 45 años

___________ L . .. j '- . -' L- ---l

--H--b----j---I Mas mujeres (61.7%) Hombres y mUJ"eres '---M-a-s-h-o-m-b-re-S-(5-B-O-Yo-)----'
om res y mu eres que hombres (3B.5%) que mujeres (42%)

----_______ L.. .,. JL- ---l

• FORMACIÓN

• STATUS
SOCIAL

• DEFINICIÓN
REUGIOSA

Actitudes

Sin diferencias
respecto al conjunto

Status social en
proporción muestral

87.4% católlcos

Niveles inferiores a la
media

Status medio-bajo o
bajo (64.B%) en

proporciones superiores
a la muestra (51.B%)

83.4% católicos

Sin diferencias
respecto al conjunto

Status social en
proporción muestral

Menor presencia de
católicos (71.9%)

Mas del 40% tiene
estudios universitarios

Status medio - alto o
alto (36.6%) en

proporciones superiores
a la muestra (25.1%)

Mas ateos y no
creyentes (21.4%)

EI 66.2% la considera
inaceptable

EI 56.9% poco o nada de
acuerdo con la relación

inmig ración-del incuencia

División de opiniones
similar al conjunto

Mas en contra que la
media

La mayoría (54.9%) la
justifica para algunos

crímenes

División de opiniones
similar al conjunto

Mas en contra que la
media

Mas del 40% la relaciona
con el aumento de la

del incuencia

La mitad la relaciona con i
el aumento de la I Opinión dividida

delincuencia l '---- ...--J
----------- .-----------.,

J1, __ M_a_S_a_~_:._do_i~_qUela Mas a ~:d~~ Itt
L- ---' '---- .______ _ ~ L ...J

• MATERNIDAD
EXTRAMATRI
MONIAL

• INMIGRACIÓN

• PENADE
MUERTE

:,
¡

.....J

• UMITACIóN Mas a favor de su Actitud similar a la 1:------b~t~~~o: ~~~~~a
_.__~~~~~~ .. __L- __ I_im_it_a_c_io_'n_le_g_a_I_----l~ __ m_e_d_ia_po_b_la_c_io_n_a_I_.__J' (5B%)

-------_ ..._------- .--------------,



Habitos Demócratas
conservadores Derecha nostalgica Centro-izquierda

crítico Élite progresista

+ EI País

Menciones significativas
a la prensa diaria

La mayona son lectores
de prensa adiaria

52%

A través de televisión
(73.2%) y prensa

(26.2%)

Menciones significativas
a la televisión

A través de la televisión
(77.5%) y la radio

(20.6%)

Ha'bitos similares al Menos lectores que el ! I Presencia significativa de i
¡ ¡ lectores de fin de 'conjunto conjunto, 31.3% nunca

'------ --' L.-.__ ,_" " ~ semana ~~---------- ~----------
+ Mundo Sin diferencias respecto
+ ABC al conjunto

-LECTURA
PRENSA

- PERIÓOICOS

- INFORMACIÓ
N POLÍTICA

Voto declarado generales 2001

- PP 44.7 27.6 18.6 27.0
- PSOE 5.6 8.0 34.6 32.0
-IU 0.2 1.2 9.2 9.6
- Otros 4.8 7.9 14.5 (destacanPNV,BNG) 8.2
- No votó 19.4 25.8 12.1 12.8
- No contesta 25.1 29.4 11.0 10.3



Variables activas (1/2)

Élite
progresista

Centro -
izquierda

crítico
Demócratas

conservadores
Derecha

nostalgica

• Democracia preferible a 79.6 92.6 96.0 84.7 59.6
RÉGIMEN cualquier otro
POLÍTICO • Justifica regímenes

autoritarios - Indiferente 20.4 7.4 4.0 15.3 40.3
!~-- -.-----.-~'l

• Izquierdas 76.8 71.3 66.7 I

!

POSICIÓN • Centro 23.2 28.7 33.3
IDEOLÓGICA • Derechas 24.5 17.7

• Indiferente 75.5 l 82.3
DEMOCRACIA • Satisfecho 79.4 75.3 92.9 I r- 45.6EN ESPAÑA

• No satisfecho 100.0 20.6 24.7 7.1 54.4
LÍDERES POLÍTICOS

Buscan • De acuerdo 89.0 10.4 99.5 39.5

II
97.6intereses

personales • Desacuerdo 11.0 89.6 0.5 60.5 2.4
No se • De acuerdo 89.8 27.5 80.3 23.2

II
93.3

I
preocupan de

• Desacuerdola gente 10.2 72.5 19.7 76.8 6.7

% slTOTAL MUESTRA 17.0% 17.0% 24.8% 12.2% II 28.2% ]



Variables activas (2/2)

Élite
progresista

Centro -
izquierda

crítico

Demócratas
conservadores

Derecha
nostalgica

O/o s/TOTAL MUESTRA

13.7

77.0

9.3

49.0

51.0 I

92.61
i

7.4 I
--i

(226)

28.2%

IL
l

i

¡
I
!
L..-_

(98)

78.6

7.1

78.5

21.5

69.5

30.5

14.3

12.2%

61.2

38.8

87.8

12.2

10.1

85.9

4.0

(198)

24.8%

87.5

2.2

(136)

17.0%

I ~::: I

~
10.3

I
I

5.6

94.4

92.0

8.0
10.6

86.6

2.8
(142)

17.8%

• De acuerdo

• Desacuerdo

• De acuerdo

• Desacuerdo

• País homogéneo

• Reconocimiento y
respeto identidades

• Ns/Nc

IDEA DE
E5PAÑA

(BASE)

Hacen lo que
creen mejor
para el país

Todoslos
partidos son

iguales
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Élite progresista Centro -
izquierda critico

Demócratas
conservadores

Derecha
nostalgica

Niveles inferiores a
la media

47.3% de mas de
55 años, superior al

<:()nJlJl"lto
._- -- -~_._-~_._._---_.-

Mas mujeres
(63.7%) que

hombres
. -- ---'- --_.~_._--~_._-~_ ..- _ .. _ ...-

Mayor presencia de
no nacidos en

Cataluña

Formación en
proporción
muestral

Hombres y mujeres

Destaca la presencia
de mas de 55 años

Menor presencia de
ascendencia catalana

Hombres y mujeres

Destaca la presencia
de 35 a 54 años

50% de 25 a 44
años, superior al

conjunto

Mas hombres
(61.8%) que mujeres

'------------' ~-- ------~-~---~----- --~ --------------~-- '------------'r-----------, -'---------~-..---~------~-------~
65% nacido en Sin diferencias en

Cataluña él y sus relación a la
pad res £()_bl~<:i~l1~

----------._-_._'---------------
Mas del 40% tiene Formación en

estudios proporción
universitarios muestral

70% nacido en
Cataluña él y sus

padres

48.6% menor de
35 años

Hombres y mujeres

Niveles superiores
a la media

-ASCENDENCIA

-SEXO

- EDAD

-FORMACIÓN

- STATUS
SOCIAL

- DEFINICIÓN
REUGIOSA

Mayor presencia
status alto y
medio-alto

50.7% católicos y
32.4% no
creyentes

Mas del 40% status
alto o medio alto

57.4% cató licos y
30.8% no
creyentes

De todos los status
--'-',-------_.----- -----._-----,-_.-,-------

71.2% católicos Y
20.7% no creyentes

Mayor presencia
status medio - bajo

83.7% católicos

Mas del 70% status
bajo o medio bajo

77.4% católicos

Actitudes

- PENA DE
MUERTE

- UMITACIÓN
ABORTO

- INMIGRACIÓN

División de opiniones
similar al conjunto

La mayoría total o
bastante en contra

(74%)

Opinión dividida

EI 66.2% la
considera

inaceptable

La mayoría total o
bastante en contra

(75.7%)

EI 42.7% poca o
nada de acuerdo
con la relación
inmigración -. . .

División de opiniones
similar al conjunto

La mayoría total o
bastante en contra

__~~ {~6.3_!o) _

Opinión dividida

La mayoría (57.1%)
la justifica para
algunos crímenes

Mas a favor de su
Iimitación legal

Casi el 60% la
relaciona con el
aumento de la
delincuencia

La mayoría (55.3%)
la justifica para

__()1~lJn~~c:-,"íll1~rt~S

Mas a favor de su
Iimitación legal

Opinión dividida

- MATERNIDAD
EXTRAMATRIM
ONIAL

Mas a favor que la
media

Mas a favor que la
media

Mas a favor que la
media

Mas en contra que
la media

--MaS ~nco.l¡t~ue
la media
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Habitos Élite progresista Centro -

izquierda crítico
Demócratas

conservadores
Derecha

nosbílgica
---"----'-----'.'.'-- ---.----~--------,-----

Mayor presencia de Mayor presencia de Menos lectores de
• LECTURA Habitos similares al lectores de Habitos similares al lectores de prensa que el

PRENSA conjunto prensa diaria conjunto prensa diaria conjunto, el
(49.3%) (41.8%) 28.8% nunca

+ EI Periódico Sin diferencias + La Vanguardia
• PERIÓDICOS + Avui

+ EI País
respecto al

..........c.c>I'lJlJ.r!t.<l.._.... - EI País

A través de la Menciones A través de la A través de la
Menciones• INFORMACIÓ televisión significativas a la televisión

N POLÍnCA (77.5%) y la prensa diaria televisión (71.7%) (74.5%) Y la significativas a la
prensa (32.4%) (48.5%) Y la radio (29.3%) prensa (25.5%) televisión

Voto declarada generales 2001

• CiU 17.6 21.3 25.8 24.5 18.1

• PSOE 19.7 25.0 29.8 5.1 14.2
• PP 3.5 8.8 6.1 24.5 16.8
• ERC 11.3 12.5 9.6 1.0 0.4
.IC 3.5 6.6 6.5 0.4

• EUiA 2.1 1.5 1.0 0.4

• Otros 7.7 4.4 3.5 6.2 4.0

• No votó 20.4 7.4 9.6 16.3 26.5
• No contesta 14.1 12.5 9.1 21.4 19.4

Pf",i.



IMAGENES Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS

EL NACIONALISMO

LA LENGUA

LA INMIGRACIÓN Y SU INTEGRACIÓN

LAS RELACIONES CATALUÑA / ESPAÑA



IMÀGENES V PERCEPCIONES RECÍPROCAS (1)

I AUTOIMAGEN E IMAGEN DESDE FUERA DE LOS CATALANES

c:> AMBAS SON BUENAS Y DIFIEREN POCO ENTRE sí

c:> LOS RASGOS DE IMAGEN O ATRIBUTOS POSITIVOS RECIBEN SIEMPRE PUNTUACIONES
MAs ALTAS QUE LOS NEGATIVOS

c:> LOS CATALANES SE AUTODEFINEN COMO:

TRABAJADORES
EMPRENDEDORES

RESPONSABLES

COINCIDE CON LA VISIÓN DESDE
FUERA

pero
también

SOLIDARIOS
TOLERANTES

GENEROSOS
ABIERTOS

MAYOR DISCREPANCIA ENTRE
AUTOIMAGEN Y VISIÓN DESDE FUERA

(EI atributo "prepotentes" también se
destaca por parte de los españoles en
mayor medida de lo que se reconoce

por parte de los catalanes)
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IMAGENES V PERCEPCIONES RECÍPROCAS (2)

AUTOIMAGEN E IMAGEN DESDE FUERA DE LOS ESPAÑOLES

c:> AMBAS SON BUENAS Y DIFIEREN POCO ENTRE SÍ

c:> LOS ATRlBUTOS MAS DEFINITORlOS EN AMBOS CASOS ESTAN RELACIONADOS CON
EL CAAACTER Y LA FORMA DE SER Y RESPONDEN TOTALMENTE AL ESTEREOTIPO
(ALEGRES, HOSPITALARlOS Y ABIERTOS)

c:> LOS MENOS DEFINITORlOS PARA UNOS Y OTROS SON : TOLERANTES, HONRADOS Y
EMPRENDEDORES

c:> LAS DISCREPANCIAS ENTRE LA AUTOIMAGEN DE LOS ESPAÑOLES Y LA IMAGEN QUE DE
ELLOS TIENEN LOS CATALANES SON TAMBIÉN REDUCIDAS, PERO LIGERAMENTE
SUPERIORES A LAS QUE SE OBSERVAN A LA INVERSA



IMÀGENES Y PERCEPCIONES RECÍPROCAS (3)

IMAGEN DE CATALUÑA

DE5ARROLLO ECONÓMICO DE CATALUÑA EN RELACIÓN AL RESTO
DE ESPAÑA

ACUERDO GENERAL Y COMPARTIDO EN QUE ES MAYOR
(78.8% en Cataluña y 75.7% en España)

FACTORES QUE HAN CONTRIBUIDO % %
MUCHO O BASTANTE ESPAÑA CATALUÑA

• TRADICIÓN INDUSTRIAl/EMPRESARIAL 91.4 90.7

• CARÀCTER EMPRENDEDOR 85.5 73.8

• SITUACIÓN GEOGRÀFICA 73.6 82.4

• INMIGRACIÓN 66.1 75.6
• TRATO DE FAVOR 61.9 49.7



EL NACIONALISMO (1)

LAS ACTITUDES EN RELACIÓN A LOS NACIONAUSMOS SON BASTANTE DIFERENTES
ENTRE LA SOCIEDAD CATALANA Y LA ESPAÑOLA

UNA MAYORÍA RELATIVA DE LOS ESPAÑOLES LOS ACEPTA CON LA CONDICIÓN DE QUE NO
SEAN SEPARATISTAS

ACTITUDES FRENTE A LOS % %

NACIONALISMOS ESPAÑA CATALUÑA

• Rechazo frontal a cualquier tipa de 12.9 9.0nacionalismo

• Aceptación si no es separatista I 41.81 31.3

• Reconocimiento de la legitimidad 29.5 I 47.11de la ideología

q UN PORCENTAJECONSIDERABLE DE ESPAÑOLES CONSIDERA EL NACIONAUSMO UNA IDEOLOGÍA TAN
RESPETABLECOMO CUALQUIER OTRA

q LAS ACTITUDES MAs FAVORABLES HACIA EL NACIONAUSMO SON MAs FRECUENTESENTRE LOS
ENTREVISTADOS DE IZQUIERDAS, NO CREYENTESY DE CLASE ALTA / MEDIA-ALTA



EL NACIONALISMO (2)

VALORACIÓN ESPECíFICA DEL NACIONALISMO CATALAN

LA MAYORÍA DE LOS ESPAÑOLES PIENSA QUE LOS NACIONALISTAS CATALANES NO QUI EREN
SEPARARSE DE ESPAÑA. UNA TERCERA PARTE PIENSA LO CONTRARIO

LA PROPORCIÓN DE LOS QUE PIENSAN QUE LOS NACIONALISTAS CATALANES DESEAN UN
MAYOR RECONOCIMIENTO PARA CATALUÑA, PERO SIN SEPARARSE DE ESPAÑA ES MAs ALTA
EN CATALUÑA

VALORACIÓN
% %

ESPAÑA CATALUÑA

• LOS NACIONALISTAS CATALANES
NO QUIEREN SEPARARSE DE 50.0 59.1
ESPAÑA

• LA MAYORÍA DE LOS
NACIONALISTAS CATALANES 33.2 29.6ASPlRAN A LA SEPARACIÓN DE
ESPAÑA

q LA ACTITUD DE RECHAZOTOTAL A LOS NACIONALISMOS EN GENERAL ESTA CORRELACIONADA CON UNA
SUPERIOR ATRIBUCIÓN DE ASPIRACIONES SEPARATISTAS A LOS MISMOS.



EL NACIONALISMO (3)

COMPATIBILIDAD DEL NACIONALISMO CATALAN CON
EL SENTIMIENTO DE IDENTIDAD ESPAÑOLA

ESPAÑA

CATALUÑA

'----> 62.8%

'----> 57.5%

CREE QUE ES POSIBLE SER NACIONAUSTA CATALAN Y
SENTIRSE ESPAÑOL (lo niegan el 23%)

La formación y el conocimiento - al menos indirecto - de la
realidad social catalana se revelan como factores de aceptación
de tal compatibilidad

CREE COMPATIBLE SER NACIONAUSTA CATALAN Y SENTIRSE
ESPAÑOL (lo niegan el 31.8%)



LA LENGUA (1)

COMO YA SE PONÍA DE MANIFIESTO EN ESTUDIOS ANTERIORES, LA CUESTIÓN LINGüíSTICA ES UNA DE
LAS MAS CONTROVERTIDAS Y DE LAS QUE CONTIENE UN MAYOR POTENCIAL DE FRICCIÓN Y

DISTANCIAMIENTO

AL RESPECTO SE OBSERVAN ACUERDOS, PERO TAMBIÉN NOTABLES DISCREPANCIAS DE APRECIACIÓN ENTRE
LAS DOS SOCIEDADES

I+ + + •

LA EXISTENCIA DE DOS LENGUAS
SE CONSIDERA ENRIQUECEDORA :

95.1 % de acuerdo en Cataluña y
83.5% en España

EN ESPAÑA SE ACEPTA
MASIVAMENTE QUE "LOS

CATALANES HABLEN Y
DEFIENDAN SU LENGUA" (81.2%).....

AHORA BIEN, EL CATALAN
DEBERÍA OCUPAR UN LUGAR
SECUNDARIO RESPECTO AL
CASTELLANO, QUE DEBERÍA

SER "LA PRIMERA LENGUA" EN
CATALUÑA (66.9% de acuerdo)

¡
Idea ampliamente

rechazada en Cataluña
(78.2%)

EXISTE ACUERDO EN
CONSIDERAR QUE "LA

ENSEÑANZA DEL CATALAN
DEBERÍA SER VOLUNTARIA

EN CATALUÑA" Y QUE
"IMPONERLO ES UN

ERROR", AUNQUE.....
LAS MAYORÍAS RELATIVAS

QUE RESPALDAN TALES
AFIRMACIONES SON

NOTABLEMENTE
SUPERIORES EN ESPAÑA

SE COINCIDE EN AFIRMAR -
TANTO EN CATALUÑA

(85.2%) COMO EN ESPAÑA
(60.4%) - QUE LA CATALANA

ES UNA SOCIEDAD
BILINGÜE Y QUE MUCHAS
VECES SE EXAGERAN LOS

PROBLEMAS LINGÜÍSTICOS
CON FINES POLÍTICOS.....

EN ESPAÑA SE RECHAZA LA
IDEA QUE EL CATALAN ESTÉ

EN UNA POSICIÓN DE
DESVENTAJA FRENTE AL

CASTELLANO, ¡
Mas del 52% de los
catalanes lo piensa

SE PERCIBE POR PARTE DE
LOS ESPAÑOLES UN

ELEMENTO INTENCIONAL
EN EL USO DE LA LENGUA

CATALANA.....
"Los catalanes utilizan el

cataJan para diferenciarse"
(59.6% muy o bastante de

acuerdo)
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LA LENGUA (2)

PREVALECE EN LA SOCIEDAD ESPAÑOLA LA IDEA DE QUE EL USO DE LA
LENGUA CATALANA

PUEDE SUPONER UN OBSTACULO PARA EL ENTENDIMIENTO Y LAS
BUENAS RELACIONES

• EL 68% VE LA LENGUA COMO UN OBSTÀCULO PARA IR A TRABAJAR A
CATALUÑA

• UN 53.9% PARTICIPA DE LA IDEA QUE EL USO DEL CATALAN HACE QUE
LOS ESPAÑOLES SE SIENTAN EXTRANJEROS EN CATALUÑA

EN GENERAL, PUEDE DECIRSE QUE EN ESPAÑA PREDOMINA UNA VISIÓN
REGIONALISTA DE LA LENGUA CATALANA



LA INMIGRACIÓN V SU INTEGRACIÓN

LA CUESTIÓN RELATIVA A LA INMIGRACIÓN DE OTRAS ZONAS DE ESPAÑA A CATALUÑA,
NO RESULTA NI POLÉMICA NI CONTROVERTIDA

....
EXISTE ACUERDO GENERAL EN CUANTO A QUE:

c:> LA INMIGRACIÓN DE OTRAS ZONAS DE ESPAÑA HA SIDO IMPORTANTE PARA EL DESARROLLO ECONÓMICO DE
CATALUÑA (estan de acuerdo el 83% de los entrevistados en cataluña y 78.3% en el resto de España)

~ En este sentido cabe destacar la importancia atri buida a este factor por parte de los catalanes, incluso superior
a la que se otorga al propio caré3cter emprendedor.

c:> LOS INMIGRANTES SE HAN INTEGRADO PLENAMENTE EN LA SOCIEDAD CATALANA (así lo ven el 60.5% y el
67.5% en España y cataluña respectivamente)

~ En cataluña, el nivel de acuerdo respecto a la integración plena es superior cuanto mayor es la proximidad al
hecho migratorio en sí mismo (estan de acuerdo el 79.3% de los catalanes no nacidos en cataluña).

c:> LACONVlVENCIA ENTRE CATALANES INMIGRANTES Y CATALANES DE NACIMIENTO ES MUY BUENA (estan de
acuerdo el 89.3% de los catalanes y el 84.2% de los españoles que responden a la pregunta - 24.6% Ns/Nc -)

c:> LOS CIUDADANOS CATALANES DE ASCENDENCIA NO CATALANA SE IDENTlFICAN PLENAMENTE CON
CATALUÑA (73.8% de acuerdo en cataluña, 79.7% entre el resto de españoles que responden a la pregunta -
22.5% Ns/Nc-)

~M:''*'?'



LAS RELACIONES CATALUÑA I ESPAÑA (1)

A PESAR DE LA EXISTENCIA DE PUNTOS DE FRICCIÓN, EN LA PERCEPCIÓN DEL ESTADO
ACTUAL DE LAS RELACIONES ENTRE CATALUÑA Y ESPAÑA, PREDOMINA EL

SENTIMIENTO MAYORITARIO DE QUE LAS RELACIONES ACTUALES SON BUENAS

MUY + BASTANTE BUENAS REGULARES MUY + BASTANTE MALAS

• CATALUÑA ~ 53.2% • CATALUÑA ~ 35.9%
• ESPAÑA ~ 63.9% • ESPAÑA ~ 27.7% • ESPAÑA ~ 2.4%

• CATALUÑA ~ 6.6%

SE COINCIDE EN ATRIBUIR LA PRINCIPAL RESPONSABILIDAD
EN LA DEFICIENCIA DE LAS RELACIONES A LOS POLÍTICOS EN

GENERAL (34.4% en España y 42.2% en Cataluña). EN
SEGUNDO LUGAR SE ATRIBUYE A:

•LA VALORACIÓN ES MENOS
POSITIVA EN CATALUÑA

¡
Las valoraciones mas críticas se relaciona

directamente con la ascendencia, el status
social, la proximidad a posiciones de izquierdas y
el voto a partidos nacionalistas e inversamente

con la edad

..
"LOS CATALANES" en

España (20%)

t
ATRIBUCIÓN DE RESPONSABIUDAD AL

CONJUNTO DE LA SOCIEDAD
CATALANA VINCULADA A SU

IMAGEN : NACIONAUSMO, CARÀCTER
EGOÍSTA Y PREPOTENTE

•
EI GOBIERNO CENTRAL

en Cataluña (23%)

t
PREDOMINIO CUESTIONES

POLÍTICAS VINCULADO A AGRAVIOS Y
EXPECTATIVAS NO CUMPLIDAS



LAS RELACIONES CATALUÑA / ESPAÑA (2)

DESEOS Y EXPECTATIVAS ENTORNO A LA EVOLUCIÓN DE
LAS RELACIONES ENTRE CATALUÑA Y E5PAÑA

I
I

DESEOS
~

q LA INMENSA MAYORÍA DE LOS CATALANES
Y LOS ESPAÑOLES PREFERIRÍA QUE LAS
RELACIONES FUERAN MElORES
(80.7% en España y 87.1% en Cataluña)

q LA PRÀCTICA TOTAUDAD DEL RESTO SE
CONFORMA CON QUE CONTINÚEN IGUAL

I
EXPECTATIVAS

~

q AUNQUE SIN LLEGAR AL NNEL DE LAS
PREFERENCIAS, LAS EXPECTATNAS SON
MAs BIEN OPTlMISTAS

q EL 50.3% DE LOS ESPAÑOLES Y EL 38.4%
DE LOS CATALANES PRONOSTICAN QUE
TENDERÀN A MEJORAR, MIENTRAS QUE
EL 29.9 Y EL 37.5% RESPECTNAMENTE
QUE SEGUIRÀN IGUAL - actitud no
necesariamente pesimista

EL DIALOGO Y LOS ACUERDOS pOLÍTIcos, UNA MAYOR TOLERANCIA MUTUA Y EN GENERAL
MAs AMPLITUD DE MIRAS POR AMBAS PARTES SON LOS INSTRUMENTOS PROPUESTOS POR lOS

CIUDADANOS PARA CONSEGUIR LA DESEADA MEJORA DE LAS RELACIONES
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